

Várpalotai NAPLO

AZ MSZMP VESZPRÉM MEGYEI BIZOTTSÁGA ÉS A MEGYEI TANÁCS LAPJA

Művelődési házaink életéből

Gondoskodunk az őszi-téli szórakozásról

BEKÖSZÖNTÖTT az őszi, a szabadtéri színpad most hosszú hónapokon át ismét üres lesz, nem indulnak vasárnap reggelként autóbuszok a Balatonra. A nyári öröme helyett más szórakozásról, számos művelődési lehetőségről gondoskodik művelődési otthonunk. Már a nyáron megkezdték a készülődést az 1959/60-as feladatok végrehajtásához.

Programunkban jelentős helyet foglalnak el a dolgozók általános műveltségének növelését jelentő előadások. A péti dolgozók közül az új tanévben sokan iratkoztak be általános iskolába. A tanév folyamán segítjük őket, és felvilágosító munkával megakadályozzuk, hogy abbahagyják a tanulást. A technikai hallgatók számára a nehezebb tárgyakból külön oktatást tartunk. A vállalat által indítandó szaktanfolyamok hallgatói számára 30 óra, az általános műveltséget emelő előadásokat tartunk. A vállalat műszaki továbbképző tanfolyamaiba is bekapcsolódik amúgy művelődési ház. Rendezésében neves egyetemi tanárok aktuális kérdésekről tartanak előadásokat. A fiatalok számára a KISZ-szel közösen rendezünk különböző témákat felölelő előadássorozatot. Ennek keretében „Kiből lesz a jó szakember?”, „Szakmunkás képzés régen és ma”, „A Szovjetunió héteves terve”, „Az ENSZ nemzetközi szerepe”, „Az alkoholizmus ártalma”, „Az atomerőművek” címmel hal- lanak előadást a fiatalok. Ezenkívül számos más érdekes témával ismerkednek.

A MÚLT ÉVBEN jól bevált szülők iskoláját az idén tovább folytatjuk. A dolgozók részére általános ismeretterjesztő előadásokat tartunk az üzemekben ebédtől alatt, keskenyfilm vetítéssel. Szakmai, balesetvédelmi, tűzvédelmi, földrajzzal, művészettel kapcsolatos rövid filmeket vetítünk. Tizennyolc előadásból álló mű-

vészettörténeti sorozatot indítunk. A gyermekek részére a már meglévő sport, barkácsoló, kézimunka, valamint zenei szakkörön kívül papírmunka, famunka, vas- munka, háztartási és rádiószakköröket szervezünk.

A munkásifjak és az általános iskola 7—8. osztályos növendékei vasárnap délelőtti foglalkoztatására „Mesélő muzsika” címmel irodalmi és zenei bérletsorozatot indítunk öt előadásban. Ugyancsak az általános iskola felső osztályos tanuló részére „Régiségbolt” címmel pontozásos versenyt rendezünk az irodalom, a történelem, a művészetek, a fizika tárgyköréből. Az alsó tagozatos tanulók és az óvodások részére mesedélelőtti rendezést tartunk, amelyeken mesefilmeket vetítünk, gyermekverseket és meséket mondunk rajzos illusztrációval.

KÖNYVTÁRUNKAT áthelyezzük, és így megoldjuk az olvasó- terem problémáját is. Felállítjuk az Állami Könyvtarhoz állandó jellegű könyvpavilonját, ahol a legújabb kiadású könyveket árusítjuk majd. Az év folyamán fotó és képzőművészeti, valamint könyvtár-kiállítás és anketót rendezünk. A fotó és képzőművészeti kiállítás témája a szocialista cím-

ért küzdő brigádok népszerűsítése lesz.

Enekkarunk és színjátszó csoportunk hat estből álló bérleti sorozatot indít. Az év folyamán három nagyszabású bált rendezünk, és ismét folytatjuk a jól bevált és közkedvelt vasárnap délutáni táncfalvát egybekötött teákat. Természetesen a továbbiakban is fogadjuk a Déryné Állami Színház társulatát, amely eddig értékes és színvonalas előadásokat tartott.

Meg kell említenünk, hogy ezek a feladatok anyagiakban nagy összegeket emésztettek fél. 1959 első fél évében 60 000, a második fél évben 72 000 forintot fordítottunk ilyen célokra. Művelődési otthonunk egész évre 76 000 forint állami, szakszervezeti és vállalati támogatást kapott.

AZ ELŐTTÜNK ÁLLÓ nagy feladatok végrehajtása érdekében minden rendelkezésre álló erőt mozgósítunk és igyekezünk szívós szervező munkával arra törekedni, hogy előadásaink minél látogatottabbak legyenek és kitűzött célunkat elérjük: a munkásosztály kulturális színvonalát ismét egy fokkal magasabbra emeljük.

Schmidt László a péti József Attila Művelődési Ház igazgatója

Érdekes filmsorozat

A November 7 Erőmű Béke Művelődési Otthonának vezetősége a közelmúltban közvéleménykutatás céljából kérdőíveket bocsátott ki. A közvéleménykutatás meglepően jó eredményt hozott, több érdekes, figyelemreméltó javaslatot tettek a dolgozók. Ennek eredményeként már ebben a hónapban több új színfolttal gazdagodik a művelődési otthon programja.

Többek között az egyik ilyen újdonság az „Utazás velünk” címmel indított filmsorozat. E sorozat bemutatja a más nyelvű né-

pek életét, kultúráját, a messze fekvő országok és világviszonyok közötti kapcsolatokat. A sorozat első része a Szovjetunióba vezető látogatókat, majd onnan a haterézves Kinába, a csodálatos Indiába, az arab világba, a titokzatos Afrikába és végül elvezet Argentínától—Mexikóig.

A másik újdonság a balesetelhárítási és egészségügyi filmsorozat lesz, amely gyakran humoros formában, szórakoztatóan igyekezik a szokásos balesetelhárítási oktatás hiányosságait kiküszöbölni.

lauzol. Szemléltető képek mutatják a régi és új Várpalotát. A fő- falon egy hatalmas panorámikus fénykép mutatja be a várost. Vitrinokban értékes régészeti leleteket láthatunk. Legrégibb a több tízezer éves 1 kilogramm súlyú mammutfog. Várpalotán került elő az ó-görög korból való 2600 éves tetra drachma. A Várpalotán talált Attila korabeli al- dozati bronzkormány nagy jelentőséget a róla öt nyelven kiadott fényképes tájékoztató bizonyítja. Láthatunk még számos török- korabeli emlékeket és a közelmúltban előkerült Mátyás korabeli illat- szeres kosarat

Ebben a helyiségben nyertek kiállítást a bakonyi állat- és növényvilág preparátumai, amelyeket a vajáriskola prepará- torai készítettek.

A bélyegyűjtő szakkör tagjai egy évvel ezelőtt kiállított anyag- ukhöz képest annak többszörö- sét állították ki. Sok szép bélyeg- ritkaságot láthatunk. Teljes ma- gyar bélyegyűjtőemlény 1871-től napjainkig, osztrák posta Magyar- országon, régi magyar levelezé- sek 1850-es évekből — a kiállítás különlegességei. Sokan gyönyör- ködtek a különféle sport virág, állat stb. motívum összeállítások- ban. Tíz tablón bélyegeket mutat- ják be a Szovjetunió fejlődését. Deberle Ede

Gyorsmérleg a bányásznap vásárról

Az idei bányásznap vásár min- den eddigit felülmúlt és sok új- donsággal lepté meg a közönséget. Szépen díszített és bő választékot nyújtó pavilonokban a vállalatok mindent megtekintettek a vásárlóköz- önség igényeinek kielégítésére.

Különösen elismerés illeti a Várpalota és Környéke Kiskeres- kedelmi Vállalatot önkiszolgáló csomagolóért, a Várpalotai Vendéglátó Vállalatot önkiszolgáló egységéért, halászkertjéért, a MEZŐERT-et szép kiállítású gyű- mölcsipavilonjéért, a folyamatos, friss áruellátásért.

Újdonság volt a vásáriban a ké- peslapárúsítás. A posta a művelő- dési házban külön ünnepi bélyeg- zével bélyegezte le az innen küld-ött lapokat.

A Várpalota és Környéke Kis- kereskedelmi Vállalat ruházati, élelmiszer és vegyesipari cikkek- ből 3 265 000, bútorból 800 000, a Veszprémi Kiskereskedelmi Vá- lalat ruházati, játék- és kultúr- cikkekéből 1 290 000 forintot for-

galmazott. Könyvből 7300, műal- kotásokból (festmények, kis szob- rok) 44 000 forint értékét vásárol- tak. A helyi földművelésügyi min- iszter hivatala 200 000 forint értékben áruzt, míg a helyi Vegyesipari Ktsz forgalma ruhá- zati és divatárukból 26 000 forint volt.

Örömdetes a vendéglátó válla- latok forgalmának alakulása. Be- vételük nagyobb részét ételből érték el. Forgalmuk: Várpalotai Vendéglátó Vállalat 270 000, Ba- konyvidéki Üzemélelmiszeri Vá- lalat 85 000 forint. Persze a bá- nyászok azért a jó bort sem ve- tették meg, mert a vendéglátókon kívül a termelészövetkezetek is 50 000 forint értékben mértek ki saját termésű borokat. A vásárt megtekintették az országos és me- gyei keresszedelmi szervek kikü- löttel, akik elismerően beszéltek a vállalatok dolgozóinak fárada- tatlán munkájáról, amelyet a bányásznap vásárral kapcsolat- ban végeztek.

Oravetz Paula író nő a várpalotai bányászok között

A IX. bányásznap alkalmából kedves vendége volt Várpalotá- nak. Oravetz Paula ismert író nő egy teljes napot töltött a bányász- napot ünneplő várpalotaiak kö- zött. Megjelent a Magyar-Szovjet Baráti Társaság várpalotai bá- nyásznap könyvpavilonjában is,

ahol „Idegen föld” és „Petri An- na” című könyveit dedikálta. Könyvei rövid idő alatt elfogytak. Itt tartózkodása idején Oravetz Paula megkedvelte a könyvszer- zőt várpalotai bányászokat. Meg- ígérte, hogy ez évben még egyszer ellátogat Várpalotára.

Az új üzemrészt még ismeretlen, külföldön készülő műszereit, be- rendezését a péti műszerészek szerelik be. E munkában a legna- gyobb feladat a Lantos brigádára hárul, amelynek dolgozói a szoci- alista brigád címért küzdenek, a szerződésükben vállalták, hogy az év végéig 20 ezer forintos meg- takarítást érnek el. E vállalkásuk- ból eddig már 18 ezer forintot tel- jesítettek.

Nagy munkára készülnek a műszerészek

A Péti Nitrogénművek műse- rész műhelyének dolgozói sok ne- héz feladattal oldottak meg már, azon túlmenően is, hogy karban- tartják, javítják az egyes üzemré- szek sok, bonyolult műszerét. Most újabb nagy munka előtt ál- lanak. A jövő hónapban teljesen új üzem szerelését kezdik meg, amelynek hivatása lesz, hogy a lefutó gázból kinyerje az argont, s ezzel devizamegtakarításhoz se- gitse a népgazdaságot.

Új ipari tanulók sajátítják el a szakmát

Kedves, bensőséges ünnepség zajlott le kedden délelőtt a Péti Nitrogénművek tanműhelyében. Azokat a fiatalokat köszöntötték, akik nagy útra, a szakmai képzés útjára léptek. Röviden vázolták előttük a régi idők inasainak ke- serű életét, s a mostani ipari tanu- lók helyzetét, majd párhuzamot vonva a kettő között, arra kérték őket, hogy a választott szakma el- sajátításában járjanak elől jó pél-

dával, hisz most ezekben az éve- ben legfontosabb feladatuk a tu- nulás. Emlékeztették a leendő szak- munkásokat, akik az ipari mun- kásság sorai közé kerülnek — a munkásosztály felelősségére. Is- mertették előttük a vállalatnál levő baleseti veszélyeket, felhívták a figyelmüket az idősebb munkások iránti tiszteletre.

Újítási hónap előtt

Az újítómozgalom 10 éves jubi- leumának megünneplésére készül- nek a Péti Nitrogénműveknél. Ez alkalomból újítási hónapot tartan- ak, amely szeptember 15-én kez- dődik és október 15-én ér véget. Az újítási hónap bevezetéséül a szakszervezeti bizottság szerdán anketót rendezett, amelyen érté- kelték a vállalat eddigi újítási munkáját, eredményeit, s megtár-

gyalták a jövőbeni feladatokat is. Külön hangsúlyozták az újítás és a műszaki fejlesztés szoros kap- csolatát. Az újítási hónap idejére várják az üzemnél a haterzedik elfoga- dott újítást, amelyet külön érte- kes jutalomban részesítenek az egy évtizedes jubileum alkalmá- ból.

Baráti kapcsolat az I. és III. kerület művészeti csoportjai között

A November 7 Erőmű Béke Mű- velődési Otthonának saját öntevé- kény művészeti csoportjai most vannak alakulóban. Lelkes szer- vező munka folyik a színjátszók körében, s a tervek szerint még e hónapban megtartja első összeje- vetelét a férfi énekkar is. A ze- nekar már régebben működne, de egyelőre nincs megfelelő kar- mester.

A művészetet kedvelők a gyors

sabb fejlődés érdekében szoros kapcsolatot igyekeznek kiépíteni a szomszédos művelődési ottho- nokkal, így a Várpalotai Jó Sze- rencsét Művelődési Házzal is. E kapcsolatot első gyűmölcse lesz a bányász tánc-, ének- és színjátszó csoport inotai fellépése. A tánc- sok pedig a „Csizmavásárral”, a színjá- tszók pedig a „Száz nap házasság”- gal szerepelnek majd a közlejő- vőben.

Egyéves a várpalotai Jó Szerencsét Művelődési Ház

Egy bizonyos időszak letel- tével a végzett munkát be- számoló szokta követni. Várpalo- tán a Jó Szerencsét Művelődési Ház egyes szakkörrei egyéves munkájukat a IX. bányásznap al- kalmából rendezett kiállításon dokumentálták.

A művelődési otthonba belép- ve már az előcsarnokban a kiál- lítás fogadja a látogatót. Itt a mo- dellező szakkör tagjai mutatják be nagy gondval elkészített vitór- lasha- és repülő modelljeiket.

Az emeleti hallban a képzőmű- vészeti szakkör kiállítását talál- juk. És itt álljunk meg egy pillá- natra. A képzőművészeti szak- körben hétről-hétre sokan jönnek össze a nehéz fizikai munka után, hogy Mórotz Miklós művész irá- nyításával tanuljanak, fejlődjen- nek és alkossanak. Találunk a szakkör tagjai között csillést, műszerészt, péket és a legkülön- bözőbb foglalkozású munkást, akiket a művészet szeretet, s a ta- nulmánygyás hoz ide. Mórotz Mik- lós bácsi fiatalos lendülettel, nagy odaadással oktatja és segíti ta- nítványait. A szakkör a párt mű- velődési irányelveinek alapján, a szocialista realizmus talaján ha- lad előre.

A szakkör tagjai a kiállítá- son túlnyomórészt elmúlt évi munkájukkal és az országos III. és IV. képzőművészeti körök

kiállításán résztvevő alkotásaikkal szerepelnek. A kiállított képek értékelésénél figyelembe kell ven- nünk, hogy itt nem kiforrott mű- vészek, hanem tanulók állítanak ki. Léhner László képei már gya- korlott esetkezelésről tesznek ta- núságot. „Palota látképe” című olajfestménye sok látogató tet- szését nyerte meg. A kiállítás egyik legsikerültebb alkotása ifj. Polovitz Márton „Öreg bányász” című portréja. Dicsőreget érdemel Tatar Antal „Tanulmányfej” cí- mű szénrajza. Témaválasztása és megoldása is jó. Lucza Sándor „Szénosztályozó” című képe- nek. Rimpler Imre, Balogh Ferenc és Berta Károly szakköri tagoktól szép akvarelleket és olajfestmé- nyeket láthatunk Várpalotáról és az itt dolgozók életéből.

Festményeik mellett szobro- kat is találunk. Szabó András plasztikával és portrék- kal, Navratik Antal pedig fajara- gással lép az érdeklődők elé. Na- vratik Antal tési pásztorgyermek- ből lett csillés faszobraiban a bá- nyászt mutatja be. Felfeléívő fejlődését láthatjuk első munká- jának bemutatásából az utolsó al- kotásig.

Az egyik emeleti teremben a helytörténeti múzeum elmúlt egy- évi gyűjtését mutatják be. Itt a múzeumpartolók körének lelkes vezetője, Bartos Sándor tanár ka-

KÖZEPDUNÁNTÚLI NAPLO
A Magyar Szocialista Munkáspárti
veszprém megyei Bizottsága és a
megyei tanács lapja
Szerkesztőség: Veszprém, Irodaház
téléf. 5-10. Telefon: 10-00.

Felolós szerkesztő: Csaba Imre
Felolós kiadó: Domjan Gábor
Veszprém megyei Nyomda vállalat
Veszprém. Köztársaság tér 1.
Felolós vezető: Steitzer Ferenc
Előfizetési díj 1 hónapra 11,- Ft